

全总命名,“国字号”荣誉!

宁波工人运动纪念馆入选第二批全国职工爱国主义教育基地

■供稿:应王斌
(宁波市工人文化宫副主任)

近日,全国总工会命名的第二批全国职工爱国主义教育基地正式公布,北京市东城区时传祥纪念馆、上海市上海三山会馆、江苏省人民兵工展示馆等29家单位入选,宁波工人运动纪念馆名列其中,是我省此次唯一上榜的基地。

第二批全国职工爱国主义教育基地在中国工运史上影响重大,代表性强、知名度高,现有的设施建设和保护利用较好,符合时代要求,对团结引导广大职工群众更好传承红色基因、赓续红色血脉、汲取奋进力量,具有较强的示范引领作用。目前,全国总工会已经命名发布了两批共计56个全国职工爱国主义教育基地,杭州工运史料陈列室是首批全国职工爱国主义教育基地之一。

宁波工人运动纪念馆(大革命时期宁波总工会旧址)位于鄞州区演武街2号,是中国工人运动的见证,也是宁波工人运动的发源地。占地面积约814平方米,建筑面积约1331平方米,建于上世纪20年初,属于清末民初建筑风格。

1927年,宁波总工会搬迁至此,领导全市工人运动,是目前国内四个仅存的市级以上大革命时期工人运动原址之一,先后被公布为浙江省级文保单位、宁波市爱国主义教育基地。1987年由宁波市总工会接收并负责维修、陈列和管理,1990年挂“宁波工人运动纪念馆”牌子对外开放。

2021年6月,宁波工人运动纪念馆重新开放,以宁波民族工业起源为起始,结合中国革命史、新中国史、改革开放史、社会主义



发展史,现有实物展品50余件,展示了一百多年来宁波工人运动波澜壮阔的历史,尤其是宁波工人阶级在中国共产党的领导下作出的卓越贡献,擦亮了宁波工运历史的红色印记,串联起宁波工人运动事业发展的时空脉络,拓宽产业工人思想政治建设引领的生动载体,让职工能沉浸式了解宁波工运事业发展的“前世今生”。

自重新开放以来,宁波工人运动纪念馆共接待参观人数4万

余人次,其中团队预约参观93个。先后被省总工会、市总工会列为产业工人队伍思想政治教育政治基地,2021年被列入首批宁波市党史教育基地,2022年被评为全市不可移动文物保护优秀案例,省消防救援总队、市退役军人事务局、诺丁汉大学相继将纪念馆作为教育基地或服务站,目前已成为宁波广大产业工人重温党的光辉历史、缅怀和学习革命先烈丰功伟绩和崇高风范的“精神殿堂”。

如今,宁波已经站在新的历史起点上,正在向着新征程进发。但是宁波工人运动作为红色印记中的重要的一抹色彩,作为宁波历史中不可或缺的一段,我们更应该永远牢记!

温馨提示:
宁波工人运动纪念馆全年免费对外开放,职工游客可凭有效证件免费参观。开放时间:上午9:30~11:30,下午13:30~16:30,每周一例行闭馆,国家法定节假日除外。团队参观请提前预约。

喜迎亚运盛会 助力校园“双减”

省非遗项目谜语(杭州灯谜)走进校园

通讯员陈瑞东、鲁晓敏报道
“日照充足,猜2字浙江地名”,“浙江地名?和阳光有关?那不就是‘富阳’吗,‘富’正是充足、多的意思。”近日,杭州市工人文化宫(杭州市职工文化中心)、上城区教育局联合主办,杭州市职工文体协会灯谜专业委员会、杭州惠兴中学承办的“喜迎亚运盛会 助力校园‘双减’”省非遗项目谜语(杭州灯谜)进校园活动在惠兴中学成功举办。杭州首家灯谜传习基地灯谜传承的种子已经在校园落地生根。

灯谜是中华优秀传统文化,也是宋韵文化的重要组成部分。它既可以益智怡情,也可以寓教于乐。2016年,谜语(杭州灯谜)被列入浙江省非遗名录。为了深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校

外培训负担的意见》文件精神,对“双减”工作进行全面部署,同时提出要提升学校课后服务水平,满足学生多样化需求,杭州市总工会积极探索“双减”新路径,充分发挥“娘家人”作用,带传统文化进校园,营造富有浓厚传统文化气息的校园环境,激发学生传统文化的兴趣,留住文化根脉,使“双减”焕发新魅力。

活动当天,杭州市职工文体协会灯谜专业委员会会长潘培生为同学们带来了《灯谜基础知识》讲座,详细介绍了杭州灯谜这一项历史悠久的文学形式。灯谜专业委员会还将会员亲手创作的1200条原创灯谜作品送进校园。这些作品主要围绕亚运会、宋韵文化、校园知识、百科知识、民间习俗等,引起了同学们极大的兴趣。谜面前,一双双欣喜而激动的眼睛闪烁着智慧的光芒。



药食同源覆盆子

■沈琳

五月,万木葱茏。走在山间小路,时不时会有一些红色的果子在草丛中隐隐约约探出头来。同行的朋友说,这就是“摘摘公”,学名覆盆子。鲁迅曾在《百草园到三味书屋》里形容一种果实“色味都比桑葚好得远”,这种果子就是覆盆子,大如野杨梅,红如橘瓤,实心、香甜。

我其实是先在水果篮里认识覆盆子的。有一次亲戚拿来一小篮红艳艳的小果子,鲜艳如樱桃、柔软如草莓,像一颗颗小珊瑚珠积攒成的小球。爷爷惊讶地问:现在“摘摘公”也可以买到了啊?

爸爸回忆说,“摘摘公”原本是山上路边的野果,摘下来不用洗就可以放到嘴里,酸酸甜甜非常好。在他们小时候水果还是“奢侈品”的年代,“摘摘公”最受小伙伴的欢迎。这些路边随手可得的季节野果,就是他们当年最喜爱的零食,如今已成为年少时美好的记忆。

我至今也不明白“摘摘公”名字的由来,但却懂得了它的学名覆盆子。

今年五月,台州市黄岩区上垟乡上垟村成了“欣赏西部美丽风光、乡村游玩好去处”的打卡

地,原因就是那里农场的覆盆子熟了。成熟的覆盆子身上有许多细小的毛刺,摘一颗放在嘴里咬,却不影响酸甜可口的感觉。

覆盆子含有相当丰富的维生素A、维生素C、钙、钾、镁等营养物质以及大量纤维,当地勤劳智慧的人们不仅把覆盆子栽培到了农场里,还把成熟的果实加工制作成果酱、果酒、蜜饯、果汁、覆盆子干等,让更多的人在不同季节、不同场合享受其美味。

覆盆子在变红之前被称为青果,是一味用途很广的中药。《神农本草经》还将其列为上品,具有温肾助阳、增强记忆力、抗衰老、增强免疫力等作用。

“青果药用、鲜果采摘、红果开发”,全产业链的形成,让古老的覆盆子摇身一变成了农民的“金盆子”,给农民带来了致富的新途径。

据统计,全世界有水果覆盆子450种以上,主要分布在北半球的寒带和温带。中国有210种,南北各地均有野生。人们不仅用它入药,做成丸,还用它做奶冻、煲汤等,养生与保健。还有人专门为其编写了养生要诀:“覆盆质重走下焦,滋养肝肾暖关元,酸善收敛兼固涩,可治肾虚遗尿频。”

盛满母爱的背包

■胡兆喜

放假回家的女儿和她妈妈耳鬓厮磨,如影随形,几天的假期,须臾也舍不得分离。看着她们母女俩那份亲热劲儿,我这个当爸爸的愣是生出浓浓的醋意来。

可是,假期结束,临上学的那天晚上,女儿却对她妈妈生出些许微词。晚上,爱人照例为明天出行的女儿收拾行囊。望着塞得满满当当的背包,女儿嘟囔:放这么多东西,我怎么背啊。爱人笑笑说:哪多哪少啊,你看,这是路上喝的水,这是充饥的食品……

女儿无助似的望着我。我无声地笑笑,随即不无调侃地说,不是东西太多,而是背包太小啊。爱人随声附和道:“是呀是呀,看起来挺大的一个包,怎么盛不下东西呢?”

“在外面上了三年学,背包从小到大的已经更换了三次,可是每次妈妈都嫌背包小?”听着女儿似曾相识的怨叹,我不禁回想起数十年前母亲每次为出远门的我整理背包的情景。上世纪80年代初,我在距家几百里远的小城读

高中。那时候物质生活水平较低,尤其在我们这偏僻的山村,人们的生活还是很贫困的,可是我每次出门上学前,母亲总会像戏法似的,把我那缀满补丁却又十分整洁干净的背包塞得满满的。那时,我也和眼前的女儿一样,几乎每一次都埋怨责备母亲把背包弄成了我出门的负担。

可是,回程的路上,口渴时,拉开背包,总会有杯水静静地等着;饿了,也能从背包里找到最爱吃的酥脆的小米锅巴和母亲亲手做的沁着油花的咸鸭蛋,以及散发着泥土芬芳的花生、山芋……正愁着没有换季的衣服穿,打开背包,才发现熟悉的衣服整整齐齐地叠放在背包底层……每当吃着喝着穿着用着背包里的物件,我才真真切切地体会到,原来母亲每次装进背包的,并不是负担,更不是累赘,而是一份份暖胃温情温馨的满满的母爱……

好想对女儿说,或许有一天,你也会成为母亲,到那时,你就会明白,母爱的背包永远是满满的。

独具匠心

温州市文化馆舞蹈干部俞彬:

在平凡的群文岗位上 抒写不平凡的华章



俞彬 副研究馆员、原浙江歌舞剧院舞蹈演员,现任温州市文化馆舞蹈干部、温州市“高层次人才特殊支持计划”人文社科青年拔尖人才、浙江省舞蹈家协会理事、温州市政协委员、温州市舞蹈家协会副主席、温州大学音乐学院兼职教授。

■通讯员江泓

作为温州市文化馆的一名舞蹈干部,俞彬的多才多艺有目共睹,她不仅在群众舞蹈上成为“获奖专业户”,为如繁星璀璨的温州群文工作增添耀眼光彩,也在晚会导演这个领域大放异彩。

从“浙歌”调回温州工作

俞彬曾在浙江歌舞剧院参演过很多大型歌剧、舞剧及优秀的舞蹈作品,多次代表文化部、浙江省政府出访欧亚各国,进行文化交流,得到了各国政要及国际友人的高度赞扬。

一次回家探亲,舞蹈启蒙导师余茹茹告诉俞彬,“歌舞之都”的温州,学成回归的专业舞者,尤其是编导少之又少,希望她能回来。俞彬犹豫了,但或许是因为

家乡情结,抑或是不舍“歌舞之都”的品牌,2006年的春天,俞彬从省城杭州调回了温州,成为温州市文化馆的舞蹈干部。

“获奖专业户”挑战“不可能”

与浙江歌舞剧院相比,文化馆的工作是繁杂而琐碎的。俞彬回忆:“去基层演出,我排过小品、打过快板、组织群众演员、写过台词……除了在‘浙歌’积累的和演出有关的经验,我连自己的文学功底都动用了。”

有一年,温州市残联的领导和温州市特殊教育学校的老师找到俞彬,问:能不能为聋哑的孩子编排一个舞蹈作品参加浙江省残联的文艺汇演?俞彬答应了。到了特殊教育学校,看到这些有听力障碍的孩子,俞彬才知道自己面临的挑战有多大!“排什么样的舞蹈才能让他们顺利完成排练?我思考了很久。既然听力是他们的软肋,我就想到这个节目应该从‘味觉’上打开缺口。”

于是,《味香忆儿时》的群舞构思就在俞彬的脑海里形成。虽然弱化了“听觉”,指挥排练仍困难重重,整整三个月,俞彬每日在温州市区和永嘉往返,泡在排练厅和这群失聪孩子用手势一遍遍交流,一遍遍示范。“他们是靠肌肉记忆来感知音乐节奏的,那份执着,她就莫名地心疼。”俞彬欣慰的是,群舞《味香忆儿时》在参加全省文艺汇演时一举获得金奖。

次年,温州市特殊教育学校再次请俞彬为学校启智部的儿童创作舞蹈,俞彬欣然答应。而这一次,用什么题材创作节目,俞彬再次陷入深思。为找灵感,她每天来到特殊教育学校门口,观察接送孩子上学、放学的妈妈们。看到那些妈妈心疼又无奈的眼神,她就莫名地心疼。俞彬发现,拨浪鼓是很多妈妈送给孩子的第一个玩具,她们常常用拨浪鼓不厌其烦地训练孩子基本的生存本领。《妈妈的拨浪鼓》就此诞生。



在这个节目里,拨浪鼓是母爱的象征,是道具,更是启智儿童表演时必要的辅助工具。为了强化视觉效果,俞彬还将温州“非遗”板凳龙引入作品中,既解决了小演员的体力支撑,也将伟大的母爱筑成屏障,将危险隔离在外的寓意表达得淋漓尽致。

《妈妈的拨浪鼓》演出时让无数妈妈感动落泪,也征服了评委,获得了全国特殊教育学校文艺汇演启智奖(金奖)、第六届浙江省特殊教育学校学生艺术汇演比赛金奖。

“金点子多”导演不断创新惊喜

在长期的群文工作中,俞彬得到了领导和同事们的肯定,甚至,2015年温州市举办党员讲故事比赛,俞彬被推荐去参赛。她再次迎难而上,并一举获得全程“个人最佳”。

那次的比赛,让俞彬的才华得到了全方位的展示,也让温州本土著名编剧、导演李涛看到了俞彬的潜力,他欣然正式收下这名“女徒弟”,也为俞彬日后的转型打下基础。不久,浙江省少数民族运动会要在温州举办,主办方希望能在温州找个导演。

俞彬说:“文化+体育、舞蹈+

武术的创意和构思有了,最难的是组织演员。温州没有歌舞团,也没有那么多的艺术院校,只能在温州大学的基础上去训练群众演员;为了节省开支,团队自己设计了56个民族服装,这56位使者融入到运动会的主题歌《温州欢迎你》的表演中……”

这场别开生面的运动会让俞彬名声大振。她先后执导了中华龙舟大赛温州站开幕式、温州市第十六届运动会开幕式、世界温州人中秋晚会、洞头女子民兵连建连60周年晚会、“永远跟党走”温州市庆祝中国共产党成立100周年文艺演出……

其中最可圈可点的是2018年世界温州人大会文艺晚会。那一年,散落在世界各地的温州人收到了一封特殊的“家乡来信”,打开才发现里面的内容竟然是大会欢迎仪式文艺晚会的节目单。节目分《家乡记忆》《前行脚步》《醉美家园》三个篇章,熟悉的五马街场景被搬上舞台,馄饨担小贩叫卖声、瑞安鼓词从巷弄传出,民歌《对鸟》+非遗木偶表演……老温州满满的“回忆杀”在晚会一开场就赚足了侨领们的热泪……这份被俞彬设计成信封和家书的节目单,至今都被侨领们珍藏着。